

гвардейского парашютно-десантного Костромского полка 98-й гвардейской воздушно-десантной Свирской Краснознамённой ордена Кутузова 2-й степени дивизии); Бижанове Зауре Гайсаевиче (сержант, водитель-санитар медицинского пункта); Балкаеве Сабире Амангильдеевиче (рядовой, радиотелефонист отделения связи взвода связи танкового батальона); Жакпарове Жаскайрат Муратовиче; Трибунском Николае Владимировиче (гранатометчик, младший сержант, был в составе добровольческого отряда «Барс», представлен к «Ордену мужества») рассказали студенты в ходе представления аллеи *«Мы помним своих героев»*.

Символом памяти была выбрана Сирень, это растение символизирует героизм, свободу, надежду, любовь и веру. Сирень – это память и гордость за подвиги наших героев. Мы будем помнить о наших защитниках. И потому, хотим предложить создать сад Аллеи памяти в парках Александров-Гайского и Новоузенского районов. Ежегодно высаживая сирень, чтобы помнить и гордиться своими героями! Расцветая, она будет напоминать о подвиге наших солдат.

*Ветка сирени – символ свободы,
Символ надежды, любви, героизма.
Символ, с которым боролись народы
Родины нашей против фашизма.
Ветка сирени – знак возрождения,
После невзгод – переход к новой жизни.
Ветка сирени – знак поклонения
Всем, сохранившим свободу Отчизне.*

Библиографический список

1. Морозова Е.Е., Исаева О.А., Макарова Л.Н. Эколого-патриотическое воспитание учащихся (проект «Зеленая Аллея Памяти») // Биология в школе. 2018. № 2. С. 39-45.
2. Морозова Е.Е. Реализация проекта "Зеленая Аллея Памяти" в образовательном пространстве. Москва-Берлин, 2020. 79 с.
3. Морозова Е.Е., Филипченко С.Н., Исаева О.А., Соболева Л.Н. Формирование эколого-патриотической культуры молодежи средствами реализации проекта «Зеленая Аллея Памяти» // Сибирский педагогический журнал. 2022. № 3. С. 131-141.

*Сотник Ю.В.
Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г.Чернышевского*

Реализация проекта «Зеленая Аллея Памяти» будущими педагогами начальной школы

Аннотация. В статье поднимается тема духовно-нравственного воспитания младшего школьника. Показывается процесс реализации проекта «Зелёная Аллея Памяти». Поднимается тема госпиталей города Саратова и Саратовской области в годы войны. Приводятся истории из жизни Сумовской А.Е и Шутенко Н.А. Рассказывается об экологических, биологических свойствах туи и рябины.

Ключевые слова: духовно-нравственное воспитание, Великая Отечественная война, госпиталь, проектная деятельность, младший школьник.

Sotnik Yu.V.

*Saratov National Research State University
named after N.G. Chernyshevsky*

Implementation of the project "Green Memory Alley" by future primary school teachers

Annotation. The article raises the topic of spiritual and moral nutrition of a younger student. The process of implementing the project "Green Memory Alley" is shown. The topic of hospitals in the city of Saratov and the Saratov region during the war years is raised. The stories from the life of A.E. Sumovskaya and N.A. Shutenko are given. It tells about the ecological, biological properties of thuja and mountain ash.

Keywords: spiritual and moral education, the Great Patriotic War, the state, project activity, junior schoolboy.

В современном мире духовно-нравственное воспитание становится направляющим ориентиром развития подрастающего поколения. Духовно-нравственное воспитание способствует формированию цельного и гармоничного индивида, готового к самосовершенствованию и самореализации на основе высоких принципов общечеловеческих духовных ценностей и современных этических стандартов [12, 13]. Оно также способствует развитию мотивации для самопознания, достижения гармонии в физическом и нравственно-духовном плане, а также стремлению к взаимопониманию и благотворительности. На сегодня ставится задача воспитания ответственного гражданина, который способен самостоятельно оценить происходящее вокруг и построить свою деятельность так, чтобы она была направлена на благо окружающих.

С целью развития патриотизма, духовно-нравственных ценностей и экологической грамотности студенты, будущие педагоги начальной школы, факультета психолого-педагогического и специального образования СГУ имени Н.Г. Чернышевского, приняли участие в реализации проекта «Зелёная Аллея Памяти» [3-6].

Великая Отечественная война – это одно из самых страшных событий в истории, которое ни в коем случае нельзя забывать. Конечно, необходимо помнить моменты боевых действий, героев, но нельзя забывать о тех людях, которые спасали жизни солдат. Мы решили найти информацию о госпиталях, о врачах, которые спасали жизни солдат в годы войны.

Госпиталь — медицинское (лечебное) учреждение вооружённых сил и других силовых ведомств многих государств, предназначенное для оказания медицинской (стационарно-лечебной) помощи военнослужащим.

В первые месяцы войны на территории Саратовской области была успешно организована широкая сеть эвакуационных госпиталей. Это стало возможно благодаря энтузиазму врачей и инициативе различных организаций. В области было достаточное количество врачей и больничных коек, помимо этого отсутствие боевых действий или оккупации так же способствовали их эффективной работе.

Управление местного эвакуопункта было создано уже 24 июня 1941 года, открыв первоначально 36 госпиталей на 12 300 коек. Эвакуационные госпитали Саратовской области были хорошо оснащены и имели необходимую аппаратуру. Количество больничных коек значительно росло, превысив первоначальный план в четыре раза за три года войны. Однако организация новых госпиталей выявила проблемы с кадрами, медицинским оборудованием и хозяйственными ресурсами. Некоторые госпитали для легкораненых не имели операционных помещений, лишь 70% госпиталей были оснащены стерилизационными кабинетами. Примерно 2/3 эвакуационных госпиталей были обеспечены зубоврачебными кабинетами. В 1941 году штатная численность персонала составляла 72%, а также сокращение обучения в медицинских институтах негативно сказалось на квалификации медиков.

В соответствии с тяжестью ранений, видом болезни и характером ранений по локализации была проведена специализация коечного фонда всех лечебных учреждений. Например, нейрохирургические раненые были сосредоточены в трех госпиталях (№№1056, 1676, 1848). Для лечения раненых в челюсть было выделено два госпиталя (№№130, 3287). В двух госпиталях (№№360, 3312) были организованы ЛОР-отделения, в которых работали опытные профильные специалисты. Для оказания специализированной помощи раненым в грудную клетку было развернуто два госпиталя (№№3312, 1306). Раненые с повреждениями верхних и нижних конечностей госпитализировались в общехирургические госпитали. Для протезирования ампутированных конечностей был выделен госпиталь №1683. Госпиталь №995 с ортопедическим профилем, явился базой будущего научно-исследовательского института ортопедии и восстановительной хирургии.

В годы Великой Отечественной войны на территории Саратовской области действовало более 170 госпиталей, находившихся в 35 населенных пунктах. На 1 июля 1942г. в области работало 77 госпиталей [5]. Мы нашли названия госпиталей, которые дислоцировались на территории Саратова и Саратовской области в годы Великой Отечественной войны. Приведем примеры: эвг 995, 2982, 32 (Балашов), 3638 (Ершов), 10, 199 (Красный Кут) и другие.

Готовя данный проект, мы изучили материалы, связанные не только с информацией о госпиталях, которые были расположены на территории Саратова, но и познакомились с информацией о героях-медиках, уроженцах города Саратова. Так, мы познакомились с жизнью и деятельностью заслуженного врача России - Антониной Ефимовны Сумовская, уроженкой города Саратова. В 1939 году, в возрасте 16 лет, она поступила в Саратовский медицинский институт. На третьем курсе, в 1943 году, Антонина Ефимовна приняла решение вступить в Советскую Армию. Ее стремление быть на фронте было настолько сильным, что после ускоренного обучения она добровольно была призвана в армию. Она стала известной как «фронтная легенда» и «звезда первого порядка». Антонина Ефимовна служила на передовых позициях в медсанбатах 8-й Гвардейской стрелковой воздушно-десантной дивизии и занимала должность старшего лейтенанта медицинской службы в 99-й Гвардейской стрелковой дивизии. После войны она вернулась в медицинский институт и окончила его в 1946 году. Затем Антонина Ефимовна работала старшим лаборантом на кафедре акушерства и гинекологии, стала ассистентом той же кафедры, а затем доцентом. Именно она разработала модификацию операции кесарева сечения, которая была внедрена в практику акушерства. Заслуженный врач России Антонина Ефимовна Сумовская спасла сотни жизней в годы Великой Отечественной войны и подарила жизнь тысячам новорожденных в мирное время. За заслуги, мужество и самопожертвование, героический врачебный труд и подвиг Антонина Ефимовна была награждена орденом Отечественной Войны II степени, множеством медалей, а в 2004 году медалью «Лучшие люди России». К сожалению, 14 октября 2012 г. на 91-м году она ушла из жизни [2].

Помимо обычных госпиталей в годы войны раненные солдаты часто оставались на содержании в обычных семьях. Зачастую это практиковалось в деревнях и сёлах, так как они находились глубоко в тылу. Мы знаем это не понаслышке, поскольку об этом мне рассказала моя прабабушка Шутенко Надежда Алексеевна. Вот, что она рассказала. В годы войны территория Саратова и Саратовской области стала главным местом для расположения госпиталей. В годы войны у нас действовало более 170 госпиталей, находившихся в 35 населенных пунктах. Многие госпитали находи-

лись далеко в тылу, в деревнях и сёлах. Моя прабабушка не понаслышке знает о работе данных госпиталей. Она родилась 02.03.1937 года в селе Карпенка, Краснокутского района, Саратовской области. Её отец был талантливым механиком и работал в колхозе. Когда наступила война ей было всего 4 года. Её отец не отправился на фронт, так как получил приказ оставаться в тылу и продолжать работу. Однако на фронт отправились её двоюродные братья Трухмановы Василий Иванович и Егор Иванович. Бабушка и её мама, а также остальные дети остались дома.

На территории села Карпенка работала школа, в которой был развернут военный госпиталь. Помимо этого, многие раненные солдаты были отправлены на содержания и реабилитацию в дома к жителям села. В семье моей бабушки находилось двое раненных солдат. В силу возраста она уже не помнит многих событий тех лет, однако, она рассказала мне одну историю: «Военные годы – это годы голода. Мы часто не доедали, хотя и не жаловались. Когда мы были маленькие к нам домой привезли двух раненных солдат, имён я уже не помню. Мама ухаживала за ними, промывала раны, меняла бинты, а мы тихо наблюдали с печки». Но самым ярким воспоминанием моей бабушки было таковым: «Раненым солдатам присылали посылки. Им присылали консервы в банках, мама варила из них суп. Им кормили солдат, но и нам доставалось. А ещё им однажды прислали большой кусок сахара. Эх, как мы его любили! Ты себе сейчас представить не можешь, какая была для нас радость, когда солдаты с помощью специальных щипчиков откусывали от сахара небольшие кубики и отдавали нам. Мы были маленькие, поэтому часто даже ссорились из-за этих кусочков, каждый из моих братьев и сестёр хотел кусочек побольше». В этом году моей прабабушке исполнилось 86 лет, сейчас она живёт тихой жизнью. Она не часто вспоминает про военные годы, так как они были одними из самых тяжёлых в её жизни. Ведь и в её семье не обошлось без потерь. Её двоюродные братья Трухмановы Василий Иванович и Егор Иванович погибли на фронте, так и не вернувшись домой.

Работая по проекту «Зеленая Аллея Памяти», мы решили узнать какие деревья положительно влияют на здоровье человека и какие можно высаживать на территории больницы, госпиталя. Так как для территории госпиталя очень важна растительность, мы решили изучить информации о растениях, которые можно разместить на территории госпиталя, т.к. у госпиталей территория зачастую небольшая, поэтому нельзя сажать раскидистую аллею. Мы остановили свой выбор на затемненной аллее, на которой деревья высаживаются на расстоянии 2-5 метров. Для посадки мы выбрали такие виды деревьев как туя и рябина.

Туя - голосеменное хвойное растение из семейства кипарисовых. Обычно она живет около 250 лет. Тую можно высаживать на открытые

солнечные места или в полутень. Однако молодые и карликовые растения плохо переносят солнечное излучение, поэтому им подходит разреженная полутень от рядом растущих рябин. При выборе места и других растений стоит учесть, как зеленый уголок будет выглядеть через 10-20 лет, так как туя - долговечное растение, и будущее место может оказаться затененным. Туя неприхотлива к типу почвы и хорошо растет на умеренно влажных грунтах. [10]. Данные деревья обладают следующими полезными свойствами: биологически активные вещества, содержащиеся в растении, влияют на сосудистые, кожные и слизистые ткани. Они стимулируют нормальную активность этих тканей, способствуют регенерации клеток и препятствуют развитию наростов и бородавок. Кроме того, они эффективны при лечении неврозов, депрессий и других психических расстройств. Поэтому мы считаем, что данное растения хорошо подходит для посадки на территории госпиталя.

Рябина – это растение высотой до 20 м с неплотной кроной и гладкой серой корой. Оно предпочитает тенистые места, но производит больше плодов на хорошо освещенных участках. Рябина не требовательна к влаге и почве. Рекомендуются оставлять расстояние в 3-6 между саженцами, чтобы избежать взаимного затенения. Рябина обладает полезными свойствами: ее кора и листья содержат фитонциды, которые помогают лечить грибковые поражения кожи и экзему; цветы, кора и листья рябины обладают сильными кровоостанавливающими свойствами; вяжущие вещества помогают при диарее и способствуют выведению углеводов, что ведет к постепенному и здоровому похудению. Цветки рябины также являются эффективным средством против простудных заболеваний. [1]. Рябина символизирует защиту, с помощью неё мы хотим сказать, что погибшие отдали свои жизни для защиты ныне живущих. Про туи говорят, что это дерево жизни, но зачастую дерево скорби или смерти, с помощью неё мы хотим сказать, что это растение символизируется с данью уважения погибшим солдатам.

В дальнейшем мы подготовили (при участии ученика «МБОУ СОШ №23 им. Астраханцева С. В.» – моего брата) макет небольшой аллеи.



В современных реалиях тема военных госпиталей остаётся как нельзя актуальной. На территории Украины на данный момент ведётся специальная военная операция, в которой принимают участие большое количество солдат. Мы выяснили о том, существуют ли на данный момент военные госпитали.

Действующие военные госпитали

на территории Саратова:

1. Государственное учреждение здравоохранения «Саратовский областной клинический госпиталь для ветеранов войн» [7].

Место нахождения (юридический адрес): Российская Федерация, 410002, Саратовская область, г. Саратов, ул. Соборная зд.22, стр. 2.

2. Военный госпиталь № 428 Министерства обороны Российской Федерации [11]. Расположен по адресу: Саратов, Рахова, 89.

3. Саратовский филиал «Медицинского центра при спецстрое России» [9]. Место расположения: Гвардейская ул., 15А, Саратов

Люди не должны забывать те ужасные годы, которые пережил народ в годы Великой Отечественной войны, и нынешнее поколение не должно допускать повторения того ужаса, который происходил раньше.

Работая над проектом «Зелёная аллея памяти» вместе с детьми младшего школьного возраста, учитель сможет заниматься их духовно-нравственным воспитанием. Этот проект позволяет воспитать в детях любовь к Родине, любовь к памяти погибших героев, научит ценить семью и семейные ценности, а также позволит воспитать граждан, которые будут любить и чтить историю своей великой страны.

Библиографический список

1. Все о рябине обыкновенной / [Электронный ресурс] // stroy-podskazka.ru : [сайт]. — URL: <https://stroy-podskazka.ru/ryabina/obyknovennaya/> (дата обращения: 07.10.2023)

2. Кудрин И.В Бессмертный полк. Саратов. Сумовская (Кудрина) Антонина Ефимовна / Кудрин И.В [Электронный ресурс] // moypolk.ru : [сайт]. — URL: <https://www.moypolk.ru/soldier/kudrina-sumovskaya-antonina-efimovna> (дата обращения: 07.10.2023).

3. Морозова Е.Е., Федорова О.А., Ларионов О.И. и др. Реализация проекта «Зеленая Аллея Памяти» // Начальная школа. 2012. № 5. С. 52–56.

4. Морозова Е.Е., Исаева О.А., Макарова Л.Н. Эколого-патриотическое воспитание учащихся (проект «Зеленая Аллея Памяти») // Биология в школе. 2018. № 2. С. 39-45.

5. Морозова Е.Е. Реализация проекта "Зеленая Аллея Памяти" в образовательном пространстве. Москва-Берлин, 2020. 79 с.

6. Морозова Е.Е., Филипченко С.Н., Исаева О.А., Соболева Л.Н. Формирование эколого-патриотической культуры молодежи средствами реализации проекта «Зеленая Аллея Памяти» // Сибирский педагогический журнал. 2022. № 3. С. 131-141.

7. Официальный сайт Государственное учреждение здравоохранения «Саратовский областной клинический госпиталь для

ветеранов войн» / [Электронный ресурс] // : [сайт]. — URL: <http://www.gvv.medportal.saratov.gov.ru/> (дата обращения: 07.10.2023)

8. Петров В.В Деятельность эвакуогоспиталей на территории Саратовской области в годы Великой Отечественной Войны / Петров В.В [Электронный ресурс] // medconfer.com : [сайт]. — URL: <https://medconfer.com/node/6032> (дата обращения: 07.10.2023)

9. Саратовский филиал «Медицинского центра при спецстрое России» / [Электронный ресурс] // <http://s-t.ru> : [сайт]. — URL: <http://s-t.ru/naprdeyat/2012-05-23-09-49-18/2012-05-23-09-50-16/163-2012-08-03-13-47-53.html> (дата обращения: 07.10.2023)

10. Туя — посадка и уход / [Электронный ресурс] // sad6sotok.ru : [сайт]. — URL: <https://sad6sotok.ru/туя-посадка-уход.html> (дата обращения: 07.10.2023)

11. Федеральной Государственное Казенное Учреждение «428 Военный Госпиталь» Министерства Обороны Российской Федерации / [Электронный ресурс] // audit-it.ru : [сайт]. — URL: https://www.audit-it.ru/contragent/1146450010541_fgku-428-vg-minoborony-rossii (дата обращения: 07.10.2023)

12. Федорова О.А. Духовно-нравственное воспитание младших школьников через включение их в проектную деятельность // Воспитание в современных условиях: региональный аспект. Сборник статей по материалам III Всероссийской научно-практической конференции. Пенза, 2020. С. 203-207.

13. Федорова О.А. Духовно-нравственное воспитание младших школьников при изучении окружающего мира // Гносеологические основы образования. Материалы Международного научного форума, посвященного памяти профессора С.П. Баранова. Липецк, 2023. С. 450-453.

Ларионов О.И.

Саратовский госуниверситет им. Н.Г. Чернышевского

**Реализация межпредметных связей при изучении феномена
высшей нервной деятельности в практике подготовки учителей
начальных классов**

Аннотация. В статье изложены ключевые моменты работы по реализации межпредметных связей при изучении студентами – будущими учителями начальных классов феномена высшей нервной деятельности. Изучается потенциальная возможность формирования учителями начальных классов анатомо-физиологических представлений у детей младшего школьного возраста.

Ключевые слова: межпредметные связи; формирование понятия о ВНД, студенты.